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6. id¾j wd¾Ól iu;=,s;h 
ks¾jpkh 
fok ,o wjia:djla ;=< rgl ksuejqu fyj;a wdodhu;a" fiajd kshqla;sh;a  fkdfjkiaj mej;Sfï 

m%jK;djh  id¾j wd¾Ól iu;=,s;h f,i ye¢kafõ' 

tkï iuia; ksujQfï ^iemhqu& jákdlu iuia; b,ä fï ^iudyr úhou& jákdlug iudk ùuhs' 

 

id¾j wd¾Ól iu;=,s;h i|yd mj;akd fldkafoais folls" 

1. iudydr ksuejqu fyj;a wdodhu iudydr úhou úhoug iudk ùu' 

 

Y  =  E 

 

2. wd¾Ól tl;=ùï fyj;a ú§ï" ldkaÿùï fyj;a .s,sySï j,g iudk ùu' 

 

J  =  W 

 

fï wkqj i¾j wd¾Ól iu;=,s;h ioyd m%fõY folls' 

● iudydr wdodhï yd úhoï m%fõYh ^ flakaishdkq ú.%yh& 

● ldkaÿùï m%fõYh 

 

 iudydr b,ä u 

fok ,o wjia:djla ;=< wd¾Ól ldrlhka úiska NdKav yd fiajd ñ,§ .ekSu i|yd ie,iqï lr 

we;s úhoï m%udKhhs'  

wd¾Ól ldrlhka úiska wd¾;slhl iudydr b,a¨u we;s lrhs' tysÈ l=gqïN wxYh mdßfNda.sl 

NdKav ñ,§ .ekSug;a (C), jHdmdßl wxYh wdfhdack NdKav ñ,§ .ekSug;a (I), rdcH wxYh 

rdcH ñ,§ .ekSug;a (G) úfoaY wxYh Y=oaO wmkhk m%jdyhka we;s lsÍu ioyd;a (X-M) 

iudydr b,ä u ìyslrhs' 

E = C + I + G + (X-M) 
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 iuydr iemhqu 

wd¾Ól m%foaYhl ksIamdokhla ìysjk úg tlS ksIamdok jákdlug iudk jQ wdodhula ìys fõ' 

ke;fyd;a tlu l%shdj,shl me;slv folla jYfhka ksujqu yd wdodhu yÿkd.ks' tneúka rgl 

ìysjk ksujqu fyj;a iudydr iemhqu .Kkh lsÍu isÿjkafka ksujqu u; yg.;a wdodhu 

mßyrKh lsÍu ie,ls,a,g f.kh'  

fï wkqj rdcH yd úfoaY wxYh iukaú; wd¾Ólhl l=gqïN wxYh Wmhk wdodhu rdcH wxYhg 

nÿ f.ùu (T) foaYSh mßyrKhg NdKav ñ,È .ekSu (C) "wdkhk NdKav ñ,§ .ekSu (M) iy 

b;=reï (S) mj;ajdf.k hduhs' 

Y = C + T + S + M 

ú§ï 

wdodhï pl% m%jdyfha ú£ï hkq pl% wdodhï m%jdyhg msg;ska fyj; ndysßka uqo,a jYfhka 

we;=,ajk úp,Hkah' fuu úp,Hka ;=,ska iudydr b,ä ï l%shdj,sh m%idrKh fõ'  

tl;=ùï jYfhka wdfhdackh (I) rdcH ñ,§.ekSï (G) iy wmkhkh (X) fmkakqï lrhs' fïjd 

iajdÈk jk w;r ú§ï fyj;a tl;=ùï fraLdj iudka;r fõ' 

 J = I + G + X 

ldkaÿùï 

.s,sySï  fyj;a ldkaÿùï hkq pl%Sh wdodhï m%jdyfhka msg;g uQ,H jYfhka .,dhk úp,Hkah' 

fï ;=,ska iudydr b,ä fï l%shdj,sh ixfldapkh fõ' 

.s,sySï jYfhka b;=reï (S) nÿ (T) yd wdkhk (M) y÷kd.kS'fï úp,Hka ;=ku wdodhfï Ok 

úp,Hka  fõ'fuu úp,Hka  wdodhï u; r|d mj;sk ksid mrdh;a; úp,Hka f,i 

ye¢kafõ'wdodhï by< hk úg fuu úp,Hka by< hhs' tA wkqj .s,sySï  fraLdj RK  

wka;lalkavh lska wdrïN ù by,g .uka lrhs' 

W = S + T + M  
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úúO m%fõYh Tiafia iu;=,s;h 
● wdodhï m%fõYh 

45° fraLdj" úhoï fraLdj fþokh lrk ,laIfhka iuia; ksujqï uÜgu ;SrKh lrhs'  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 tl;=ùu yd .s,sySu m%fõYh 

tl;=ùï fraLdj" .s,sySï  fraLdj fþokh lrk ,laIfhka iuia; ksujqï uÜgu ;SrKh lrhs' 
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● iudydr b,ä u yd iudydr iemhqï m%fõYh 

 

iudydr b,ä ï fraLdj" iudydr iemhqï fraLdj fþokh lrk ,laIfha i¾j wd¾Ól iu;=,s; 

uÜgu ;SrKh lrhs' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

id¾j wd¾Ólh fldgia ;=klg fjkalr wOHkh lrhs' 

1'ir, wd¾Ólhl iu;=,s;h 

● b;=reï rys; ir, wd¾Ólhl iu;=,s;h  

● b;=reï iys; ir, wd¾Ólhl iu;=,s;h 

2' ixjD; wd¾Ólhl iu;=,s;h  

3'& újD; wd¾Ólhl iu;=,s;h  
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 b;=reï rys; ir, wd¾Ólhl iu;=,s;h  

ir, wd¾Ólh l=gqïN wxYh yd jHdmdßl wxYfhka  iukaú; fõ'  fuh my; mßÈ pl% 

m%jdyfhka oelaúh yel' 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

ir, wd¾Ólhl iu;=,s;h 
 

 wdodhï úhoï m%fõYh hgf;a ir, wd¾Ólhl iu;=,s;h 

fuys wdodhfï ixrpl 

● idOl wdodhï 

Y = C 

úhofï ixrpl 

● mßfNdack úhoï  

E = C 

iu;=,s;h 

Y = E 

C = C 

කුටුම්භ 

඄ං඾ය 

ේයාඳාරික 

඄ං඾ 
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 b;=reï iys; ir, wd¾Ólhl iu;=,s;h 

 

by; pl% m%jdyhg wkqj jHdmdr wdh;k l=gqïN j,ska ksIamdok idol ñ,§f.fk re' 2 000 la 

jákd NdKav yd fiajd ksIamdokh lrhs' tA wkqj l=gqïN j,g re'2 000 wdodhula ,efnk w;r" 

l=gqïn hkq tu idOl wdodhñka wdodhu remsh,a 1 600 la NdKav yd fiajd ñ,§ .ekSu i|yd 

fhdojk w;r remsh,a 400 la b;sß lrhs'  

idOl wdodhï = mßfNdack úhoï ¬ b;=reï 

 Y = C + S 

 

l=gqïNhka ;u wdodhfuka úhoï lrkqfha remsh,a 1600 la mu‚' túg fuu wd¾Ólh wiu;=,s; 

fõ' tkï wdodhug jvd úhoï wvqfõ'  

 

Y > E (wd¾Ólh ixfldapkh fõ& 

2000 > 1 600 

l=gqïN b;=reï jHdmdr wdh;k uQ,H fjf<|fmd< yryd ,ndf.k" ;ukag wjYH wdfhdack 

NdKav ñ,§ .kS'  

iudydr úhou = mßfNdack úhoï ¬ wdfhdack úhoï  

E = C + I 

   = 1600 + 400 

   = re' 2 000 

fï wkqj fuu wd¾Ólh iu;=,s; fõ ' tku Y = E fldkafoaish ;Dma;su;a fõ' 

tA wkqj ir, wd¾Ólhl iu;=,s;h" 

Y = C + S (1600 + 400) 

E = C + I (1600 + 400) 

      tA wkqj"  

Y = C + I 
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 ldkaÿùï .s,Sï m%fõYh 

● ldkaÿùï 

ir, wd¾Ólhl b;=reï ldkaÿ ùula f,i y÷kajhs' b;=reï hkq jeh l< jehl, yels wdodhu 

fuka j¾;udk mßfNdackh i|yd fkdfhÿ uqo,a m%udKhhs' b;=reï fya;=fjka ksuejqu ixfldapkh 

fõ' tu ksid b;=reï ldkaÿùuls' (S = Yd – C) 

W = S 

● ú§ï 

ir, wd¾Ólhl wdfhdackh ú§ï j,g we;=,;a fõ' wdfhdackh hkq jHdmdr wdh;k wdfhdack 

NdKav ñ,g .ekSu i|yd orkq ,nk úhoï h' wdfhdackh fya;=fjka ksujqï m%idrKh fõ' 

tneúka wdfhdackh ú§ï f,i y÷kajhs' 

pl% m%jdyfha yg.kq ,nk ixfldapkh yd m%idrKh ksid wdodhu yd úhou w;r 

wiu;=,s;;djhla we;sfõ' th iu;=,s; ùug kï ú§ï yd ldkaÿùï iudk úh hq;=h '  

fuu pl% m%jdyh hgf;a b;=reï remsh,a 400 jk w;r th ldkaÿùuls'  wdfhdackh o remsh,a 400 

la jk w;r th ú£uls' fï wkqj ú§ï iy ldkaÿùï iudk jk w;r  ú§ï - .s,sySï fldkafoaish 

;Dma;su;a fõ' 

 

W = S                     J = I   

S = 400                   J = 400 

 

tA wkqj"   W = J 
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 ir, wd¾Ólhl iudydr úhoï  

ir, wd¾Ólhl úhoï ixrpl folls" 

1' mßfNdack úhoï (C) 

2' wdfhdack úhoï (I) 

E = C + I 

 

1' mßfNdack úhoï 

l=gqïNhka  ;ukag wjYH NdKav yd fiajd ñ,g .ekSug ork úhou mßfNdack úhou f,i 

y÷kajhs ' tys ixrpl lsysmhls'  

● l,a mj;akd NdKav ñ,§ .ekSï 

● l,a fkdmj;sk NdKav ñ,§ .ekSï 

● fiajd ñ,§ .eksï  

 

mßfNdack úhoï ;SrKh lrk idOl 

● jehl, yels wdodhu 

● l=gqïNhla .kq ,nk Kh  

● NdKavj, ñ, uÜgu 

● wfmalaIs; wkd.; ñ, yd wdodhu 

● fmd,S wkqmd;slh  

by; idOl w;ßka jehl, yels wdodhu yer wfkl=;a idOl ia:djr j mj;S hehs Wml,amkh 

lrñka"  mßfNdack úhou jeh l< jehl, yels wdodhu u; ;SrKh fj;ehs Wml,amkh lrhs ' 
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jeh l< yels wdodhu  

l=gqïN j,g mßfNdack NdKav ñ,§ .ekSu i|yd úhoï lr yels wdodhu jeh l< jehl, yels 

wdodhu f,i ye¢kafjhs' 

    jehl, yels wdodhu = idOl wdodhï - iDcq nÿ ¬ ixl%du wdodhï 

Yd = Y - T + Tr 

ir, wd¾Ólhl rdcH wxYhla fkdue;s ksid nÿ whlsÍï yd ixl%du úhoï fkdue;' tu ksid 

ir, wd¾Ólhl wdodhu jehl< yels wdodhu g iudk fõ ' 

Yd = Y 

 

mßfNdack Y%s;h 

mßfNdack úhou  jehl, yels wdodhu u; r|d mj;S' 

C = a + b (Yd) 

C } mßfNdack úhou 

a  } iajdëk ^iajdh;a;$fm<njQ& mßfNdackh 

b } mßfNdack isf;a nEjqu^ wdka;sl mßfNdack keñhdj& 

Yd } jehl, yels wdodhu 

 

 iajdh;a; mßfNdackh (a) 

ñksia Ôú;h mj;ajdf.k hdu i|yd wjYH wju mßfNdack úhou fõ'th mj;akd wdodhula 

iuÕ iïnkaO;djhla fkdmj;ajhs ' wdodhu Y=kH jqjo iajdëk mßfNdackh Ok w.hla .ks'  

wdodhu Y=kH jqjo ñksidg Ôj;a ùu i|yd wju mßfNdack úhoula oeÍug isÿfõ' tA i|yd w;S; 

b;=reï fyda Kh .ekSï Ndú;d lrk neúka iajdëk mßfNdackh wksjd¾fhkau Ok w.hla .kS ' 
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 wdka;sl mßfNdack keñhdj- b (MPC) 

wdka;sl mßfNdack keñhdj hkq  jehl, yels wdodhfï fjkia ùu yd mßfNdack úhofï fjkia 

ùu w;r wkqmd;hhs ' 

      MPC = mßfNdackh fjki / jehl, yels wdodhu fjki 

 

fï wkqj mßfNdack jl%h nEjqu u.ska wdka;sl mßfNdack keñhdj fmkakqï lrhs' wdka;sl 

mßfNdack keñhdj iEu úgu 0- 1 w;r w.hla .kS' 

            0< MPC > 1 

 

mßfNdack jl%h 

iajdh;a; mßfNdackh Ok w.hla .kq ,nk w;r" tfukau jehl, yels wdodhu yd mßfNdack 

úhou w;r wkqf,dau iïnkaOhla mj;sk mßfNdack jl%h my; mßÈ  isria wlaIfha OK 

w.hlska wdrïN ù my< isg by<g nEjqï fjhs' 
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 idudkH mßfNdack keñhdj (APC) 

jehl, yels wdodhu yd mßfNdack úhou w;r wkqmd;h idudkH mßfNdack keñhdj f,i 

ye¢kafõ' 

APC = C / Yd 

 

2' l=gqïN b;=reï 

b;=reï hkq jeh l< yels wdodhfuka j¾;udk mßfNdackh i|yd jeh fkdjQ uqo,a m%udKhhs' 

      b;=reï = jehl, yels wdodhu - mßfNdack úhou 

S = Yd – C 

C = a + b (Yd) 

S = Yd – [a + b (Yd)] 

S = (1 – b) Yd – a 

S = -a + (1 – b) Yd 

fuh b;=reï Y%s;hhs' 

S = b;=reï 

-a = iajdëk b;=reï 

(1-b) = wdka;sl b;=reï keñhdj  

Yd = jehl, yels wdodhu  
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iajdëk b;=reï ^ks¾ b;=reï & 

ks¾ b;=reï hkq jehl, yels wdodhu Y=kH jk úg b;=reï m%udKhhs' mßfNdack úhou jeh l< 

jehl, yels wdodhug iudkjk ;=re mj;skqfha ksß b;=reï ke;fyd;a RK  b;=reï' 

 

 wdka;sl b;=reï keñhdj (1 – b) MPS 

wdka;sl b;=reï keñhdj hkq jehl, yels wdodhfï fjkia ùu yd b;=reï fjkiaùu w;r 

wkqmd;hhs ' 

 (1 – b) = MPS = b;=reï fjki / jehl, yels wdodhu fjki  

 

wdka;sl b;=reï keñhdj o iEu úgu 0 -1 w;r mj;S' 

 

 idudkH b;=reï keñhdj (APS) 

jehl, yels wdodhu yd b;=reï w;r wkqmd;h idudkH b;=reï keñhdj f,i ye¢kafõ ' 

APS = S / Yd 

 

mßfNdackh yd b;=reï w;r iïnkaO;djh' 

mßfNdackh hkq l=gqïNhka mßfNdack NdKav ñ,g .ekSu i|yd orkq ,nk úhoïh' 

b;=reï hkq wdodhfuka j¾;udk mßfNdackh i|yd fkdfhÿ uqo,ah' 

b;=reï yd mßfNdack hk folu  jehl, yels wdodhfï wkqf,dau Y%s;hka fõ' tneúka jehl, 

yels wdohug jvd mßfNdackh jeäjk úg b;=reï RK w.hla .kS' jehl, yels wdodhu 

mßfNdack  úhoug iudk jk úg b;=reï Y=kH fjhs' jeh l< yels wdodhug jvd mßfNdack 

úhou wvqjk úg b;=reï Ok w.hla .kS ' tneúka b;=reï yd mßfNdackh w;r iïnkaO;djh 

my; mßÈ fõ ' 

 

 

 

 

                C = a + b (Yd) 

                S = -a + (1- b) Yd  

MPC+ MPS = 1 

MPC            = 1 - MPS 

MPS            = 1 - MPC 
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ir, wd¾Ólhl wdfhdack úhoï 

jHdmdr wdh;khla ia:djr m%d.aOk j;alï w;am;a  .ekSu i|yd orkq ,nk úhoï yd f;d. 

fjkia ùï j, tl;=j wdfhdack úhoï f,i ye¢kafõ' fï wkqj wdfhdack úhoï fldgia ;=kls' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ir, wd¾Ólhl iu;=,s;h m%ia:dßlj ksrEmkh lsÍu' 

id¾j wd¾Ól iu;=,s;h hkq lsishï rgl  uq¾; ksIamdokh" fiajd kshqla;sh yd wdodhu 

WÉpdjpkh fkdù mj;ajdf.k hduhs' ir, wd¾Ólhl iu;=,s;h i|yd wjYH fldkafoais folls' 

Y  = E ^ flakaishdkq ú.%yh& 
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wdodhï úhoï m%fõYhg wd¾Ólh iu;=,s; ùu i|yd Y = E fldkafoaish bgq úh hq;= h' by; 

rEm igyfka 45° flakaishdkq fraLdj yd úhoï jl%h fþokh jk ksuejqfï § wd¾Ólh iu;=,s; 

fõ'  

 

W = J ^ ldkaÿùï ú§ï m%fõYh& 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ldkaÿùï ú§ï m%fõYhg wd¾Ólh iu;=,s; ùu i|yd W } J fldkafoaish bgqúh hq;=h'  ir, 

wd¾Ólhl b;=reï ldkaÿ ùula jk w;r wdfhdackh ú£ula fjhs' fï wkqj wdfhdack jl%h 

b;=reï jl%h fþokh jk ,laIfha§ wd¾Ólh wd¾Ólh iu;=,s;h fõ' 

 

ir, wd¾Ólfha iu;=,s;h iólrKh weiqfrka…. 

 

 

 

 

 

 

 

Y = C+ S 

E = C + I 

Y = E 

ඒ අනුල, 

Y = C + I 

 

W = S 

J = I 

W = J 

ඒ අනුල, 

S = I   
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ir, wd¾Ólhl iu;=,s;h weiqfrka" 

ir, wd¾Ólhl iuyr mßfNdack Y%s;h C = 500 + 0.8 Yd f,i;a" I = 600 fõ' 

 

1' fuu wd¾Ólfha iajdhla; úhoï j, tl;=j fldmuko^@ 

iajdh;a; úhoï    = a - I 

                      = 500 ¬ 600 

                   = 1 100 

 

2' iu;=,s; wdodhï uÜgu fldmuKo@ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Y = E 

      E = C+ I 

ඒ ඄නුල,  

     Y = C + I 

        = 500 + 0.8yd + 600 

        = 1 100+ 0.8y   (y = yd, වර඼ අර්ථිකයක රාජ්ය ඄ං඾ය යනොමැතිශ නිවා) 

        Y- 0.8y= 1 100 

          0.2y = 1 100 

               y = 5 500 

වමතුලිත ආදායම් මට්ටම රු. 5 500කි. 
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3' iu;=,s; wjia:dfõ§ wd¾Ólh b;=reï .Kkh lrkak 

 

 

 

 

 

 

 

 

4' lsishï fya;=jla ksid wd¾Ólfha iudydr ksujqï uÜgu re'6 000 jqjfyd;a 

wksÉPdkq.; f;d. iuqÉpkh fldmuKo @ 

 

 

     f;d. iuqÉpkh     = wdodhu - b,ä u 

                             = 6 000 - 5 500 

                             = re' 500 

flá igyka  

 id¾j wd¾Ólh hkq" wd¾Ólh iuia; jYfhka f.k wOHkh lsÍuhs' 

idrj wd¾Ól wruqKq 

● mQ¾K fiajd kshqla;sh 

● wd¾Ól ld¾hlaIu;djh 

● wd¾Ól ksoyi 

● wd¾Ól ia:dhs;dj 

● wd¾Ól jDoaêh fõ.j;a lsÍu  

y = 5 500දී, 

    S = - a + (1-b) yd 

       = - 500+ (1-0.8) 5 500 

       = - 500+ 0.2 × 5 500 

       = - 500 + 1 100 

       = Rs. 600 
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● ;sridr ixj¾Okh  

● idOdrK wdodhï jHdma;sh 

● wd¾Ól iqrlaIs;;djh  

 

iudydr b,ä ï  ixrpl 

● fm!oa.,sl  mßfNdackh (C) 

● wdfhdackh (I) 

● rdcH úhoï (G) 

● Y=oaO wmkhkh (x – m) 

 

    E = C + I + G + (X – M) 

iudydr iemhqï ixrpl 

● fm!oa.,sl mßfNdackh (C) 

● b;=reï (S) 

● nÿ (t) 

● wdkhk (m) 

 

    Y = C + S + T + M 

ú§ï (J) 

● wdfhdack 

● rch ñ,§ .ekSï 

● wmkhk  
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.s,sySï (W) 

● b;=reï 

● nÿ 

● wdkhk 

 

iuia: wdodhï yd úhoï m%fõYh  

Y =  E ^ id¾j wd¾Ól iu;=,s;h& 

Y > E ^ ksujqu ixfldapkh fõ& 

Y< E ^ ksuejqu m%idrKh fõ& 

ú§ï-ldkaÿùï m%fõYh  

J = W ^ id¾j wd¾Ól iu;=,s;h& 

J > W ^ksujqu m%idrKh fjhs& 

J< W ^ksujqu ixfldapkh fõ& 

ir, wd¾Ólhl iu;=,s;h 

 wdodhï- úhoï m%fõYh  

  

 

 

 

 

 

 

Y = E 

Y = C+ S 

E = C+ I 

ඒ අනුල , 

Y = C 
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ixjD; wd¾Ólhl id¾j wd¾Ól iu;=,s;h 
 

ixjD; wd¾Ólhla hkq l=gqïN wxYfha iy jHdmdßl wxYh we;=<;a ir, wd¾Ólhlg wdKavqj 

ueÈy;aùu fõ' fuys§ wdKavqj ueÈy;a ùu fya;=fldgf.k m%Odk ld¾hhka ;=kla ìysfõ' 

1. nÿ mekùu (T) 

2. rcfha ñ,§ .ekSï$úhoï (G) 

3. rcfha ixl%du (Tr) 

 

 ixjD; wd¾Ólhl rdcH úhoï y÷kd.ekSu (G) 

lsishï j¾Ihl§ rchla úiska NdKav yd fiajd ñ,§ .ekSu i|yd orkq ,enQ úhoï fõ' 

rcfha ñ,§ .ekSï iajdëk úhouls' th wdodhu u; r|d fkdmj;S' th ,nd fokqfha ksYaÑ; 

remsh,a w.hla f,ih' tneúka rdcHh  úhoï jl%h wdodhï wlaIhg iudka;rj .uka lrhs' 

rcfha ñ,§ .ekSï iudydr b,ä fï ixrplhls' tkï"  E = C + I + G 

rcfha ñ,§ .ekSï ;SrKh jk idOl y;rla mj;S' 

    1&fmdÿ NdKav yd iqnidOk NdKav úhoï u;  

    2&fmdÿ fiajdjka i|yd ork úhoï u;  

    3&cd;sl wdrlaIdj i|yd ork úhoï u;  

   4&mßmd,k fiajdjka i|yd ork úhoï u;  

 

rdcH ñ,§.ekSï iudydr 

b,ä ï tA ixrplhls' 
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 ixjD; wd¾Ólhl nÿ y÷kd.ekSu (T) 

nÿ m%Odk wdldr follg mekúh yelsh' 

1. iajdëk nÿ (To) 

      fuh wdodhu u; r|d fkdmj;sk w;r ksYaÑ; remsh,a w.hla nÿ f,i wh lrhs' 

2. wdodhï nÿ (ty) 

fuh wdodhu u; ;SrKh fõ' jeäjk wdodhfuka fldmuK m%udKhla nÿ jYfhka f.jkafka o 

hkak fuh ;SrKh fõ' fuh wdka;sl nÿ keñhdj ^MPT& f,i y÷kajhs' 

 

wdka;sl nÿ keñhdj =  nÿ wdodhfï isÿ jQ fjki   

                            wdodhfï isÿ jQ fjki  

                             MPT =          T  /      Y    

               

nÿ iuyr iemhqfï ixrplhls' tA wkqj Y = C + S nÿ fya;= fldgf.k 

 Y = C + S + T njg m;afõ' 

 

 ixjD; wd¾Ólhl rdcfha ixl%du y÷kd.ekSu ^Tr& 

rcfha ixl%du tAlmd¾Yùh úhouls' tneúka th iudydr b,ä ug .; hq;= jqj;a th neyer lrhs' 

tneúka tA n,mdkafka mßfNdack Y%s;hgh' mdßfNdack Y%s;h C = a + byd f,i fjkia fõ' fuys 

Yd hkq"  

                                          Yd = Y – T + Tr 

C = a + b (Y – T + Tr) ñka woyia jkafka mßfNdackhg nÿ iDK n,mEula isÿlrk nj;a 

rcfha ixl%du Ok n,mEula isÿlrk nj;a h' 

 

                        Y=oaO nÿ  =  nÿ - ixl%du  
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                                     (NT = T – Tr) 

 ixjD; wd¾Ólhl iudydr b,a¨fï ixrpl y÷kd .ekSu 

 

ir, wd¾Ólfha isg ixjD; ixjD; wd¾Ólhla njg m;ajQ úg rcfha ñ,§.ekSï fya;=fjka 

iudydr b,ä u my; mßÈ fjkia fõ'  

▪ ir, wd¾Ólhl             AD / E = C + I 

▪ ixjD; wd¾Ólhl          AD / E = C + I + G 

 

 

iudydr b,ä u = fm!oa.,sl mßfNdackh ¬ wdfhdackh ¬ rcfha ñ,§ .ekSu  

 

 

 ixjD; wd¾Ólhl iudydr iemhqfï ixrpl y÷kd .ekSu  

ir, wd¾Ólfha isg ixjD; wd¾Ólhla lrd .uka lsÍfï § nÿ mekùï fya;=fldgf.k iudydr 

iemhqu my; mßÈ fjkia fjhs' 

▪ ir, wd¾Ólh           AS / Y = C + S 

▪ ixjD; wd¾Ólh         AS /Y = C + S + T 

 

iudydr iemhqu = fm!oa.,sl mßfNdackh ¬ b;=reï ¬ nÿ 
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 ixjD; wd¾Ólfha wd¾Ólhl id¾j wd¾Ól iu;=,s; fldkafoais y÷kd.ekSu  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

වර඼ ආර්ථිකයක් 

AD/E = C+I 

AS/Y = C+S 

1 යකොන්යේසිය  

Y = E බැවින්  

 E = C + I 

2 යකොන්යේසිය  

ගිලිහීම් = විදීම්  

W = J 

C+S = C+I 

 S = I 

 

වංලෘත ආර්ථිකයක් 

AD/E = C+I+G 

AS/E = C+S+T 

1යකොන්යේසිය   

Y =E බැවින්  

 E = C + I + G 

2 යකොන්යේසිය  

ගිලිහීම් = විදීම්  

W = J 

C+S+T = C+I+G 

 S+T = I+G   (රජයේ වංක්‍රාම යනොමැත) 

 S+T-Tr = I+G (රජයේ වංක්‍රාම ඳලතී)  
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 ixjD; wd¾Ólhl id¾j wd¾Ól iu;=,s;h wxl .‚;uhj oelaùu 

ආදායම 

(Y) 

 

ාරියභෝජනය 

(C) 

ආයයෝජන 

(I) 

ඉතුරුම් 

(S) 

රජයේ මි඼දී 

ගැනීම් (G) 

බදු 

(T) 

වමවපත 

වියදම (E) 

0 50 50 -50 100 50 200 

100 110 50 -20 100 50 260 

200 170 50 10 100 50 320 

300 230 50 40 100 50 380 

400 290 50 70 100 50 440 

500 350 50 100 100 50 500 

600 410 50 130 100 50 560 

700 470 50 160 100 50 620 

 

 

 ixjD; wd¾Ólhl id¾j wd¾Ól id¾j wd¾Ól iu;=,s;h ùc .‚;uhj 

oelaùu  

 

my; oelafjkafka lsishï ixjD;  wd¾Ólhlg wod< f;dr;=re lsysmhls' 

 

 

 

 

 

 

 

 C=1200+0.8yd 

 I=220 

 G=80 

 T=120 

 Tr=20 
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Y=E බැවින්  

Y           = C+I+G 

Y           = 1200+0.8YD+220+80 

             = 1200+0.8YD +300 

             = 1500+0.8yd 

             = 1500+0.8(y-T+Tr) 

             = 1500+0.8(y-120+20) 

             = 1500+0.8(y-100) 

             = 1500+0.8y-80 

             = 1420+0.8Y 

1Y-0.8Y = 1420 

     0.2Y = 1420 

      0.2      0.2 

Y           = 7100 

S + (T-Tr) = I + G 

S+(120-20) = 220+80 

         S+100 = 300 

S =  200 බල ඔප්පු කිරීම  

S = -1200+0.2yd 

  = -1200 + 0.2 (Y – T + Tr) 

  = -1200 + 0.2 (7100 – 120 + 20) 

  = -1200 + 0.2 (7100 - 100) 

  = -1200 + 0.2 * 7000 

  = -1200 + 1400 

S = 200 
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 ixjD; wd¾Ólhl id¾j wd¾Ól iu;=,s;h m%ia:dßlj oelaùu 
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ixjD; wd¾Ólhl úúO ixl,am 

 Y=oaO nÿ  

Y=oaO nÿ hkq nÿ j,ska rcfha ixl%du wvq l< úg ,efnk w.h fõ' 

                 Y=oaO nÿ = nÿ - rcfha ixl%du 

                             NT = T - Tr 

 rdcH whjeh fYaIh  

nÿ j,ska rcfha úhoï wvq l< úg ,efnk w.h fõ' fuys§ nÿ j,g jvd rcfha úhou wvq kï 

wh jeh w;sßla;hla o" nÿ j,g jvd rcfha úhou jeä kï whjeh ysÕhla o fõ' ^whjeh 

ysÕhla f,i ,nd ÿka úg th iDK w.hla f,i i,lkak'& 

             rdcH whjeh fYaIh = nÿ - rcfha úhou  

                                         BB = T – G 

 

 rdcH b;=reï  

nÿ j,ska rdcH úhoï iy rcfha ixl%du úhoï hk folu wvq l< úg ,efnk w.h fõ' 

               rcfha b;=reï = nÿ - ^rcfha úhoï ¬ rcfha ixl%du & 

                                 GS = T – (G + Tr) 

 ixjD; wd¾Ólhl .=Kl j¾. y÷kd.ekSu 

 iajdëk úhoï .=Klh  

ixjD; wd¾Ólhl iajdëk úhoï .=Klh jkafka ir, wd¾Ólfha .=klh u fõ' tkï wdka;sl 

b;=reï keñhdfõ mriamrhhs' 

iajdëk úhoï .=Klh = 1 /  MPS                                                

       fuh wdfhdack .=Klh f,i;a rcfha ñ,§ .ekSï .=Klh f,i;a Ndú;d lrkqfha" 

 

 wdfhdackh ú;rla fjkia ùu                      Y = 1 / MPS x      I 
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 rcfha ñ,§ .ekSï ú;rla fjkia ùu              Y = 1 / MPS x      G 

 wdfhdackh iy rcfhka ñ,§ .ekSï hk  folu fjkia ùu        Y = 1 / MPS      (I + G)   

 

 nÿ .=Klh  

nÿ j, n,mEu isÿjkafka mßfNdackhg neúka nÿ ksid mßfNdackh wvq fjhs' tu ksid nÿ 

.=Klh jkafka" iDK wd¾Ól mßfNdack keñhdj wdka;sl b;=reï  keñhdjka fnohs' 

nÿ .=Klh  = wdka;sl mßfNdack keñhdj  

                  wdka;sl b;=reï keñhdj  

KT = MPC / MPS 

ksujqfï isÿjQ fjki = nÿ .=Klh x nÿj, fjki    

               Y = MPC / MPS x T           

 

 

 rdcH ixl%du .=Klh  

rcfha ixl%du n,mdkafka mßfNdack Y%s;hg neúka th mßfNdackhg ^¬& n,mEula jk neúka 

rcfha ixl%du .=klh ^¬& MPC , MPS j,ska fnohs' 

 

rcfha ixl%du  =  wdka;sl mßfNdack keñhdj  

                      wdka;sl b;=reï keñhdj  

KTr = MPC / MPS 

 

ksujqfï fjki = rcfha ixl%du .=klh x rcfha ixl%du j, fjki 

                       Y = MPC / MPS x Tr 
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újD; wd¾Ólhl iu;=,s;h 
 

wd¾Ólh újD; ùfuka miqj isÿjk fjkialï folls' 

1' foaYSh jYfhka ksmojk NdKav yd fiajd i|yd úfoaYslhkaf.ka b,ä ula ìysùu 'fuh 

wmkhk X foie ye¢kafõ' 

2' úfoaYhkays ksmojk NdKav yd fiajd i|yd foaYSh jYfhka b,ä ula ìysùu 'th wdkhk 

M f,i ye¢kafj 

 wmkhk  

wmkhk o cd;sl wdodhfï n,mEulska 

f;drj ;SrKh jk iajdëk úhouls' 

 

 

 

 

 

wmkhk wdodhu foaYSh b,ä u Yla;su;a lrk úhoï m%jdyhg isÿjk tl;= ùuls 'tu ksid 

újD; wd¾Ólhl" 

J = I + G + X 

 

 wdkhk  

iu;=,s; cd;sl wdodhï ú.%yh ;=< fuho cd;sl wdodhfuka neyerj ;SrKh jk iajdëk 

úhoula f,i y÷kajhs' 
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wdkhk úhou "o< foaYSh ksIamdÈ;h u; flfrk b,ä u ÿ¾j, flfrk úhoï m%jdyka isÿfjk 

.s,sySuls'tu ksid" 

W = S + T + M 

 

 újD; wd¾Ólhl iu;=,s; fldkafoais  

újD; wd¾Ólhl iudydr b,ä u my; ixrplhka f.ka iukaú; fõ' 

Y = E l%uhg  

 fm!oa.,sl mßfNdackh - C 

 fm!oa.,sl wdfhdackh - I 

 rcfha ñ,§ .ekSï - G 

 Y=oaO wmkhk - X – M / NX 

E = C + I + G + (X – M) 

W = J l%uhg  

W = S + T + M 

J = I + G 

S + T + M = I + G + X 
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Wod

yr

K 

 C

 = 

50 + 
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0.8 Yd 

 I = 1000 

 G = 130 

 T = 20 

 X = 150 

 M = 200 

 

1' Y = E yd W = J hk l%u hgf;a iu;=,s; cd;sl wdodhu .Kkh lrkak' 

Y = E 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W = J 

E = C + I + G + (X+M) 

E = 50 + 0.8Yd + 1000 + 130 + (150-200) 

E = 50 + 0.8 (Y-20) + 1000 + 130- 50 

E = 50 + 0.8Y - 16 + 1000 + 130 - 50 

E = 1114 + 0.8Y 

0.2Y = 1114 

Y = 1114 / 0.2 

Y = 5570 
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2' iu;=,s; wdodhfï § mßfNdackh yd b;=reï fldmuKo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3' uq¿ iajdëk úhoï j, tl;=j 

S+T+M=I+G+X 

= 50 + 0.2Yd + 20 + 200 = 1000 + 130 + 150 

= 50 + 0.2 (y-20) + 20 + 200 = 1280 

= 50 + 0.2y – 4 + 220 = 1280 

0.2y = 1114 

Y = 5570 

 

C=50+0.8yd 

   = 50+0.8(5570-20) 

   = 50+4456-16 

   = 4490 

 

S=-50+0.2yd 

  = -50+0.2(5570-20) 

   = -50+1114-4 

   = 1060 
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4' iuia; .s,sySï  j, jákdlu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5' iu;=,s; wdodhï uÜgfï idudkH mßfNdack keñhdj yd idudkH b;=reï 

keñhdj 

ව්ලාධීන වියදම් = a + T + G + Nx 

                                  = 34 + 1000 + 130 + 50 

                                   = 1214 

W=S +T+M 

    = -50 + 0.2Y + 20 + 200 

    = -50 + 0.2(Y-20) + 220 

    = -50 + 0.2Y- 20 + 220 

    = -70 + 0.2Y + 220 

    = 150 + 0.2Y 

    = 150 + (0.2*5570) 

    = 150 +1114 

    = 1264 
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